

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

KELLYRESEN:		VIRÁNYEN:	
Félévre . . . 6 kor. — III.	Félévre . . . 9 kor. — III.	Félévre . . . 6 kor. — III.	Félévre . . . 9 kor. — III.
Negyedévre . 3 kor. — III.	Negyedévre . 4 kor. 50 III.	Negyedévre . 3 kor. — III.	Negyedévre . 4 kor. 50 III.

Felolós szerkesztő és lapfőtájos: **THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Eledermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Tekintetéstől excellenciáig.

Csak elnézem a tanügyi kormány lombhullatását. A merre lépek a tanügy területén, avarral van borítva a föld. Megszületik minden évben ötven aggodalmas rendelet a középiskolai tantervek tulzsufoltságáról, a szorgos intés a szülőkhöz, hogy adják a fiaikat (most már a leányait is) iparosnak, kereskedőnek s ha ez nem használ, terem új rendelet a középiskolai tanárokhoz, hogy zord ábrázattal ijeszszék el a latin iskolást: mindig csak iparosnak és mindig csak kereskedőnek. A sok rendelet aztán, hogy Szentiványi Árpád emlékezetes szavát használjuk, „összeesomaszolódik.”

Miért nincs semmi jelentősége: se miniszteri rendeletnek, se ujságezikkeknek, se tanfériak szavallatának? Miért törtet az ifjuság a középiskolákba s az érettségein át a jogtudományokhoz. Csak azért, mert az emelkedés minden föltétele a jogi tudáshoz van kötve. Én az apa,

a kinek középiskolás fia van, így okoskodom. Minő diplomával boldogulhat a fiam, a legkönnyebben és a valószínűség biztosságával? És nem az iskolákon nézek szét, hanem az eredményen akad meg a tekintetem.

Látom azt, hogy a miniszterelnök ügyvéd volt, látom, hogy a tanügy kormányzója ügyvéd volt, látom, hogy a földmivelés vezérsége ügyvéd kézben van, látom, hogy jogi diplomája van a pénzügyminiszternek. Ami jelentősebb kormányzati állás, oda jogászt visznek. Arról nem is szólok, hogy az Oltava folyó kormánybiztosságához jogi kvalifikáció szükséges.

Szóval minden ragyogás, minden fény, a mely a gyermek jövőre esik, az egyetemi oktatás korongjáról sugárik és kápráztat.

Tessék csak meghozni a divatját annak, hogy miniszteri székbe emelnek egy iparost, vagy egy kereskedőt; hogy főispán-sághoz, kormány biztosságához elvisznek embert a kereskedők

pultja mellől. A meddig a társadalom át nem alakul s a meddig a közszereplés csak osztály privilegium: addig a statárium se szorítja vissza az ifjuságot a középiskolától. Miért fogadjam meg a miniszteri tanácsot, mikor látom, hogy Wlassics miniszter is jogdiplomával jutott a tekintetéstől excellenciáig a közoktatásügyi miniszterségre. Amivel nem azt mondtam, hogy a közoktatásügy kárára.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

Elnök: Dániel Gábor.

Az irományok előterjesztése során elnök bemutatja a katonai javaslatok ellen beérkezett újabb feliratokat, melyeket az ellenzék zajos éljenzéssel vett tudomásul.

Temesmegyei állapotok.

Elnök: Napirend előtt személyes kérdésben kért szót. (Halljuk! Halljuk!)

Gabányi Miklós: Ne kaszinózzanak odaát.

Lendl Adolf napirend előtt szólal fel. A temesmegyei tanfelügyelő a Magyarország tegnapi számában pángerma-

Hiszel az asszonynak?

Irta: **Harmath Lujza.**

A tele hold már megtette köruját a ragyogó csillagos mennybolton, az első kakaskukorikolás kihallatszott a faluból és az erős dértől megdermedt levelek zizegve hulltak alá a száraz udvarra, mikor az öreg csősz foghegyre nyomta a pipáját, mely nem füstölt, egyet köpött s aztán zsörtölődve szólt rá a mellette jóízűen alvó legényre.

— Há' mi lesz hékás? Meg akarsz ölni a hideggel, vagy mi? MÉR nem gyujtasz alá?

— Jobb ha alszik kend s nem bagyoskodik — felelt a legény álmosan, — még hideg sincs.

— Ugyan ugyé?... Nincs ugy-e?... Majd meg vesz az Isten hidege s neki nincs hideg. Fékom teremtetted, de hepiciások ezek a legények! Má' ki látott ilyet! Nincs hideg! Nem látod, hogy mindent belepett a dér?

— Nem látok én semmit! — felelt a legény durcásan s a másik felére fordult.

— Nem látsz? Persze, hogy nem látsz. Hm!... Egész este a falut lesed, hát mi tisztább dolog, hogy ilyenkor se nem látsz, se nem hallasz. — Jól van dolgod. Ha apád tudná, hogy miben sántikálsz, — egyben megütné a lapos guta, szegény anyád is megfordulna

a sirjában. Az apád nyááját őrzöd, nem szorulsz idegen kenyérre s a Menyő Andri né portája körül bandukolsz szüntelen. Van is ennek a mai fiatalságnak esze! Csak a vére után fut, az eszét otthon hagyja, a jó tanácsot megveti.

A legény félig ledobta magáról cifra varrottas szűrét, könyökére támaszkodott és mindjobban fokozódó indulattal hallgatta az öreg beszédjét.

— Szegény apád azt hiszi, hogy a nyáj jó kezekben van és a fia az alatt járja a bolondját.

— Aztán mi baja vele! — tört ki az indulat a legényből.

— Mi?... Hát csak az öcskös, hogy a tegnap is tilosban járt a nyájad.

— A kis Gyurkát hagytam mellette.

— A kis Gyurka aludt, mint a tej, a nyáj meg rá ment a Petrősek vetésére. Nekem köszönheted, hogy nagyobb baj nem esett. Határpásztor vagyok, meggyűjthettem volna a bajodat, de nem tettem, nem vagyok rossz embered. Fízethetél vóna, meg oszt apád is megtudá vala, hogy az egyetlen fia miben sántikál esténkint.

A legény kissé meghunyászkodott a pirongató beszédre s bár rossz kedvvel, de az összehordott száraz rőzse felé tartott.

— No gyujtom má, — szólt mogorván — hát fogja kend bé a száját.

— No no, nem szólok én apádnak semmit, ne félj hiszen egyszer-másszor egy-egy pakli dohánynyal is megemlékezél rólam. A nyáját is ügyelem, ha észreveszem, hogy gyerek kézben van, hiszen jó szívvel vagyok hozzád Ejnye, de jól esik ez a tűz meggémbereedett tagjaimnak — szólt leheredve a fellobogó tűz mellé. — Meg oszt' nem volt, hol rágyujtsak. Elfogyott a gyufám, fene egye meg. Szegény embernél a dohány meg a gyufa örökké fogyatékán van.

Az öreg rágyujtott a kikapart szénnel, majd lenyomkodva a sístergő dohányt s megelégedetten heveredett a vigan lobogó tűz mellé.

Sokáig mély esend volt, melyet csak olykor zavart meg a vezér-kos csengője, amint meg-megrázta hatalmas szarvakkal ékeskedő bozontos fejét

Végre az öreg csősz törte meg újra a esöndet.

— Hát aztán mi a szándékod?

— Má' miben?

— A leány erányában. — Csak nem veszed el Menyő Juliskát feleségül, vagy mi?

— Há' mi baja van kendnek véle, ha épen el is veszem?

— Egyébként helyre egy fehérnép, csak a fancia koldus, meg kikapós, valamennyi atyafi van. Az anyja se járt imádkozni a paphoz. . . Meg a nénje. . .



Kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító intézet

nyílt meg márczius hó 1-én, Batthányi-utca 2. sz. a. Szabó Emma ő nagys. házában Festésre elvállalunk mindenféle női, férfi és gyermekruhákat, függönyök, sőt butorszövetek is. — A ruhák egészben festetnek, csak a mintázzsal vagy átalakításra szánt ruhák fejte nek el.

Rendkívül szolid árak! Műhely Vár-utca 7. sz.

Gyors feldolgozás! Számos pártfogót kér!

KONCZ J. és TÁRSA.



nismussal vádolta őt. A tanfelügyelővel szemben elvégzi a dolgát, de kötelességének tartja, hogy itt is felszólaljon. (Halljuk! Halljuk!) Egy füzetet adott ki néhány hóval ezelőtt. Utazása kerületben ezimmel, amely füzetben az ottani közigazgatási tisztviselők helytelen eljárásait ösmertette, kik valósággal nyargalnak a népen. (Mozaik a jobboldalon.)

Kubik Béla: Ugy van, nyargalnak.

Lendl Adolf: Ösmerteti röviden a füzet tartalmát, melyből kitűnik, hogy a közigazgatási tisztviselők mennyire sa nyargatják az ottani népet.

Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy ne térjen el a tárgytól. Nem a füzet ismertetése miatt kért szót. (Zaj az ellenzéken.)

Kubik Béla: De hozzá tartozik.

Endrey Gyula: Ne terrorizálja a szónokot.

Pozsgay Miklós: Halljuk! Halljuk!

Kubik Béla: Ugy is kevés az ilyen ember odaát!

Lendl Adolf: Miután a füzet tartalma szorosán összefügg azzal, amiért napirend előtt szót kért, kéri a Házat, hogy röviden ösmertethesse a füzet tartalmát. (Halljuk! Halljuk! a szélsőbalon.) Mivel az első füzetnek eredménye nem volt, kiadta második füzetét e címmel: Második utazásom a kerületben. Mivel az első füzetnek kellett eredménye nem volt, sőt az is kiderült, hogy a főispán helytelen jelentést küldött egyik gör. kel. szerb hitközségről, azért adta ki e második röpiratot. Ebben rávilágít a temesmegyei tanfelügyelő helytelen működésére is. Ez a füzet nem eredményezett se párbajt, se alispáni goomba levelet, sőt még megyei mosakodást sem, hanem a tanfelügyelő, hogy helytelen működését palástolja és Lendl működését diszcreditálja, pángermának akarja őt feltüntetni. Lendl visszautasítja e gyanúsításokat, hazugnak jelenti ki a tanfelügyelő nyilatkozatát és a Ház asztalára teszi le első és második röpiratát, hogy a képviselők meggyőződhesenek, vajon magyar vagy pángerman érzelmű. (Helyeslés.)

Lovász Márton: Személyes kérdésben szólal fel, mint a Magyarország fe-

lős szerkesztője. Kijelenti, hogy a tanfelügyelő nyilatkozata a lap hasábjain jelent meg ugyan, de névaláírással és azzal a szerkesztőség egyet nem ért. (Helyeslés.)

Elnök: Jelenti, hogy a napirendbe tévesen került be, mintha a kormányelnök ma válaszolna Molnár Józsiás interpellációjára, holnap fog. Következik a napirend

az ujonjajavaslatok

folytatólagos tárgyalása.

Brázer Kálmán: Nem fogadja el a javaslatokat. Mindent el kell követnünk a nemzet békés munkájának védelmére. A hadseregnek nemzetinek kellene lenni, sajnos a közös hadsereg e szellemnek nem felel meg. (Ugy van! a szélsőbalon.) A hadsereg még annak a közjogi kiválomnak sem felel meg, melyet a 67. XII. t.-e. megállapít. Magyar hadseregről beszél a törvény, magyar hadsereg címére rendeli megszavazni a hadjutalékot. (Ugy van! a szélsőbalon.) Bizik abban, hogy a viszonyok ki fogják fejleszteni rövid idő alatt azokat az eszméket, melyeknek következménye lesz a mai helyzet megváltoztatása. Támadja a hadügyi kormányt, mert a szegény adózó nép teherviselő képességét nem tekinti, folyton szaporítja a hadügyi terheket, a gazdasági fejlődésre pedig gondot nem fordít. E javaslatnál rosszabb már nem lehet. Még az is jobb volt, amelyiket visszavontak. A javaslatot pénzügyi szempontból sem fogadja el. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Lovász Márton: Nem fogadja el a javaslatot, mert nem tartja helyesnek a folytonos fegyverkezést. Nem kell nekünk szegény nemzetnek utánzanunk a vagyonos országokat, amelyek gyarmatosító politikát folytatnak. A létszám emelését a nagyhatalmi állással való érvelés sem bizonyítja. Mert a nagyhatalmi álláshoz nem a nagy fegyverkezés szükséges, hanem az állam belső erőssége, a nemzeti öntudat. (Zajos helyeslés a balon és szélsőbalon.) Egy másik érv, melyet báró Fejérváry honvédelmi miniszter mond, az, hogy hazánk föld és néprajzi fekvése kívánja meg a hadsereg szaporítását. Hát

erre nézve véleménye az, hogy két nagy szomszédunkat a németet és az orosz feltartja, előbbit a cseh, utóbbit a lengyel s míg e nagy kettős fajharc eldől, mely századokig eltarthat, nekünk van időnk, nemzeti államunkat fejleszteni. Másrészt meg Oroszország inkább Azsia felé fordítja szemét, ahol nagy művelődési küldetést végez. Így hát bennünket nem környékez fenyegető veszély és sokkal előbb kerülhet sor arra, hogy Ausztriának sértetlenségeért kell majd küzdenünk. (Ugy van! a balon és a szélsőbalon.) A pragmatika sankeiót tehát tisztán, csak Magyarország viseli a terheket illetőleg. Ausztria pedig soha semmivel sem hálálja meg áldozatainkat. Csodálja, hogy lehetett a kvótát felemelni minden viszontszolgálat nélkül.

Szell Kálmán: Nem úgy van!

Lovász Márton: Hazánk földrajzi fekvése kedvező, ezt ki kell használnunk arra, hogy nemzeti államunkat kiépítsük.

Beöthy Ákos: Ki is lehetne használni.

Lengyel Zoltán: De nem a Szell-kormányzás alatt.

Szell Kálmán: Hogy gondolja.

Lengyel Zoltán: nem gondolom, hanem tudom.

Szell Kálmán: Rosszul tudja.

Lengyel Zoltán: Nagyon téved.

Gubányi Miklós: Ne, diskuráljatok. (Derűtség.)

Lovász Márton: Ha elhalasztjuk ezt, úgy előbb-utóbb szolgaságba kell sülyednünk. (Ugy van! a szélsőbalon.)

Beöthy Ákos: Alávaló szolgaságba.

Bakonyi Samu: Azon a nyomon vagyunk már most is.

Lovász Márton: Gróf Tisza Istvánnal vitázik ezután hosszabban a balkáni kérdés felől és arra az eredményre jut, hogy nekünk nem kellene a Balkán ügyeibe beleavatkoznunk. (Ugy van! a szélsőbalon.) Nekünk odalent csupán az okkupált tartományoknak Bosznia és Hercegovinának biztosítására kellene szorítkoznunk, egyébbel nem törődni. Mert mi jogon akadályoznánk meg egyes nemzeteknek egyesülését, szabadságuk kivívását. (Ugy van! a szélsőbalon.)

No Szekeres Pali is jobb lett volna, ha meggondolja a dögöt. Az asszony nép veszedelmes, mint a tüzvesz, az ember soh' se tudja, hogy mit éget meg, ha kigyul. Mondám vala Palinak is annak idején, mikor Menyő Lidire vetette a szemét. — Hej öcsém, gondold meg a dögöt, mert nagy nyűgöt veszel a nyakadba. Ez a familia veszedelmes, megbódítja a férfi esztét. De hát persze, hogy nem hallgatott rám. Akinek az Ursten elveszi az esztét, vakon rohan a veszedelembé. Valami praktikájuk van, vagy mi, mert aki horogra akad, az má' meg nem menekül többé. Hej ha nekem is nem lett volna akkor eszem!

A legény most érdeklődve figyelte a szót.

— Hát kigyelmed is?

— Azám, én is. Hehe! De vót eszem, nem ettem meg a feketetyuk máját, hiába kínált vele. Nem én! Pedig eszem a lelkét, de szép szemre való maszat volt. Még szebb a leányainál. Akkor Menyő András volt a Déér Tamás udvarában. No hát elég cifra legény volt, de én sem estem a fejem lágýára. Ketten vittük a táncba Sárkát és kettőn viaskodtunk érte. Hol Menyő, hol én keredtünk felül, míg aztán az én eszem hamar megjárta, hogy nem Menyő Andrásért jár az udvarba... Nem ám!

— Mit mond kee?

— Hát csak azt, a mit az utolsó

veréb is csiripolt a háztetőn. A Déér ufi selyemkendője, cifra víganója, virágos szalagja libegett a kívánatos testén. Atkozta magát, hitegetett, csalogatott, de nem mentem lépre úgy tartottam magamat, mint a tölgyfa, lepattant rólam a hízélgő szó.

— Aztán mit ért kelmed vele, hogy itt maradt világ csufjára száraz kátágnak?

A legény nevetett saját szavain s gunyosan nézett végig az öreg, száraz, elhagyatott emberen.

— Igaz, hogy egyedül maradtam, mert nem hittem én többé még az Isten angyalának se, de hát inkább senki, mint csalfa. Hm!... Nem emberszólásként mondom, meg Isten a tudója, most se vagyok rossz indulattal Menyőné erányában, de Lidi bizony, a szép Lidi egy kicsinyég előbb született, mint a hogy a tisztesség hozta magával.

— Bolond beszéd.

— Itt van ni! Má' ez is vesztébe indult Persze te se hiszed az igaz szót, mint Szekeres Pali. A minap aztán szememmel láttam. Bár ne láttam volna, mert tudja Isten, mintha jussom lenne abhoz a lányhoz, úgy húzódom hozzá — láttam a mint végig egyengette az ostaróval. Láttam... Oszét elkergette világga.

— Nem igaz, mert most is együtt vannak.

— Az ám együtt. Vak a szerencsétlen, nem lát, nem hall. Elkergette, mondom, mert tilosbanjárt a menyecske, aztán...

— Nos?

— Hát ő nyavajgot utána legjobban. Letagadta a szentelen (iszen egy asszony az Istent is letagadja az égből.) Azt mondta, hogy rossz emberek csinálnánya a Pali vakon hitte a nyájas szót.

— Jól tette. Az az asszony nem lehet rossz.

— Itt van ni! Szegény fejed, már látom, hogy el van veszve, süketnek beszélek. Persze, hogy nem rossz, csak kikapós, mint a Menyő-familia általán, de hát az ember hiába beszél vaknak a szinekről nem érti. A te fejed is vasban van má' látom, elvesztél.

A legény elgondolkozott a mondotakon, majd felragyogó szemmel felelt:

— Nem veszttem én el Están bá', mert a szívem úgy tele van boldogsággal, mint az a fényes mennybolt csilaggal, csak a farsangot várom, hogy hazavigyem Juliskát.

— Hm! s te hiszel az asszonynak?

— Persze.

— Elvesztél.

— Azért születtem.

Beöthy Ákos: Ne kacsingassunk Szaloniki felé.

Lovászy Márton: Ilyen célra nem szabad megszavaznunk egy ujoncot sem. (Viharos helyeslés a szélsőbalon.)

Longyel Zoltán: Rablóhadjáratra.

Lovászy Márton: Áldozatok nélkül is lehet imperiális politikát folytatni. (Ugy van! a szélsőbalon.)

Rákosi Viktor: Csak hogy ehhez független Magyarországnak kell! Budapestről dirigáljanak!

(Széll Kálmán közbeszól valamit, Rákosi tagadólag int fejével. Erre Széll fölkel, átmegy az ellenzékhez, kihívja a padból Rákosit s a terem közepén élénken magyaráz valamit, melyre Rákosi folyton tagadólag int. A kis epizód élénk derűtséget keltett.)

Lovászy Márton: Szünetet kér.

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.

Mondják.

— Politikai szenzációk. —

A függetlenségi pártkörben vacsorát adott az ellenállásnak vezére Tóth János. A mi szót a vacsorán ejtettek, harcosok, biztatása volt a küzdelem folytatására a katonai javaslatok ellen. Még azok is belemelegedtek, a kik könnyiténének Széll Kálmánon. Legalább azzal biztatják a kormánypártiakat a nyílt színen, holott bent a pártban éppen ezek biztatják zordabb háborúra a párthiveket. A tegnapi banketten is kacagva mesélte el valaki, hogy leszereléssel vigasztalta az aggódó kormánypártiakat, a kik őt nyomban kinevezték „igaz hazafinak.”

Mondják, hogy bizalmas beszélgetés volt Széll Kálmánnal. Kossuth Ferenc, Justh Gyula, Ugron Gábor és Rakovszky István hivattak meg a miniszterelnöki palotába. A miniszter kívánsága ez volt: szakítsassék meg a katonai javaslatok tárgyalása és engedje át az ellenzék az új indennitást és a tisztviselők fizetésrendezését. A vezérek engedménye az volt, hogy a tisztviselők fizetésrendezéséről szóló javaslatot vita nélkül átengedik, megadják az új indennitást, de csak három nappal a régi lejáratára előtt. Ellenszolgáltatásul kérik Fejérváry báró menesztését.

Széll Kálmán lelkesedéssel járult a Fejérváry menesztéséhez. Fekete gyászba öltözve látogatta meg a beteg honvédelmi minisztert és elmondta küldetéseinek okát imitált fájdalomtól reszkető hangon. A honvédelmi minisztert azonban előre értesítették, hogy az ellenzéki pártvezérek óhajta Apponyiék táborából ered s ez elég volt, hogy Fejérváry báró ezt a nyilatkozatot adja válaszul: „Maradok, a meddig királyom akarja.”

Mondják különben, hogy az obstrukció kezdetben tisztán Fejérváry állása ellen indított, hogy Széll Kálmán ellenessé fogdagadni, azt legkevésbé Széll Kálmán hitte.

Egyház és iskola.

Kátémagyarázati imádságok.

Csiky Lajos, az ismert nevű kiváló református egyházi író *Kátémagyarázati imádságok* címmel ötvenkét imádságot írt, a melyet a református lelkészek vasárnap délutánonként használhatnak. Az imák tömör, erőteljes nyelven vannak írva s mély vallásos szellem lengi át valamennyit. Megrendelhető a szerzőnél Debrecenben. Ára kötve 3 korona 80 fillér, füzve 3 korona 25 fillér.

A debreceni ev. ref. egyház

gazdasági bizottsága március hó 4-én d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárnyak: Folyó ügyek.

Nyilvános nyugtázás. A debreceni ev. ref. főgymnasium önképzőkörének 1902. február 22-én tartott Rákócy-ünnepélyén felülfizetni sziveskedtek: Jánossi Zoltán 2 kor., dr. Nágel Zsigmondné, Bogdán Zsigmondné, Oláh Imre, dr. Kardos Albert 1—1 koronát. Fogadják e helyen is a rendezőség köszönetét. Az ünnepély jövedelméből 50 koronát a Rákócy-szobor alap javára Kassa város polgármesteréhez, 30 koronát a főgymnasiumi Zenekör-nek juttattunk.

KRÓNIKA.

Érdekes báli tudósítás.

A Monorkerületi Lapokban olvassuk a következő hirt:

Vesék és környéke intelligenciája folyó hó 18-án rendezte ez idei első és utolsó mulatságát. Sajnáljuk, hogy a jelen volt hölgyek névsorát nem közölhetjük, de tudósítónk nem ért rá összeírni, mással lévén elfoglalva — nézett és bámolt.

Vendéglői konyhastilus.

A pincér idegesen rohan be a szakácsnéhoz, egy fogadó konyhájában:

— Mi van a biró ur marhanyelvével?

— Mindjárt kész lesz, — feleli a szakácsné.

A pincér türelmetlen.

— Maga is órákig babrál mindennel.

A hadnagy ur mája, a direktor ur veséje, meg a tanár ur füle is rég elkészülhetett volna már!

VIDÉK.

Letartóztatott dzsidás hadnagy.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 3.

Említettük, hogy Inándy Dezső 8. számú dzsidás-czred hadnagya nagyobb csalást követett el Budapesten és megszökött.

Egy Orsováról ma éjjel érkezett távirat jelenti, hogy Inándy hadnagyot ottan letartóztatták.

Inándyról az utolsó időben nagyon esunya dolgok derültek ki. Így megtudták, hogy számos esetben váltóhamisítást követett el. Több váltóján Jakabffy Imre államtitkár hamisított aláírása is van.

A könnyelmű hadnagy atyja, amikor meghallotta, hogy fia bajban van, hajlandónak mutatkozott fia adósságát kifizetni, de a mikor kiderült, hogy ehhez

30.000 forint szükséges, kijelentette, hogy annyi pénze nincsen.

Fiat is értesítette arról, aki erre február 24-én távozott a kaszárnyából és többé nem tért vissza.

Egy levelet hagyott hátra, melyben azt írja, hogy ne is keressék, mert öngyilkossá lesz.

De meggondolta a dolgot. Ezután lement Karánsebesre és ott újra próbálta atyját kapacitálni.

Öt hónapig volt itten, de aztán a mikor civilruhája dacára felismerték, jónak látta megszökni. Karánsebesről lement Orsovára, hogy a Balkánra szökjék.

Ez idő alatt adta ki a katonai hatóság ellene az elfogatási parancsot.

A karánsebesi esendőrség is értesült erről és egy esendőrhadnagy utána utazott Orsovára, ahol sikerült neki az utolsó pereben elfogni a csalót, amidőn az a határon átakart lépni.

A letartóztatott hadnagyot erős fedezettel Temesvárra kísérték az ügyészség börtönébe.

Rejtélyes gyilkosság.

Micske község nyugalmát titokzatos gyilkosság zavarta föl. Ma virradóra a pincéjében halva találták Nagy István módos gazdát. A hetven éves aggastyán holttestét ütéstől és baltaesapástól származó sebek borították. A vizsgálat konstatálta, hogy az öreg ember büntény áldozata lett. Valószínű, hogy az áldozat a gyilkosság elkövetése után jutott a pincébe, amire az udvaron látható vérvonások engednek következtetni. A esendőrök erőlyesen keresik a gyilkost.

Részegen a másvilágra.

Egy szegény ördög tragédiáját mondja el tenkei tudósítónk levele. Botházy Gyula tenkei borbély, egy idő óta erősen az ivásnak adta magát. Éjszakákon át tivornyázott s a korhely életmóddal nem akart szakítani, pedig szerencsétlen családját mindent elkövetett, hogy a jóútra térítse. Botházy tegnap hajnalban részeg állapotban botorkált hazafelé. A Körös partján vitt az útja. A boldogtalan embert azonban hasztalan várta a felesége. Még este sem került haza. Kétségbeesetten indultak el a keresésére, de csak ma délben találták meg a holttestét, amelyet a Körös habjai vetettek partra a városka határában. A szerencsétlen valószínűleg kaptos fővel beleszédült a folyóba, de az sines kizárva, hogy önként kereste a halálát. Botházyt felesége és négy árvája siratja.

MULATSÁGOK.

A Kossuth-dalkör dalestélye

A Kossuth-dalkör március hó 14-én, Kőkert Gusztáv karnagy vezetésével és Kiss Béla zenekarának közreműködésével a „Bika”-szőlőda dísztermében zártkörű dalestélyt rendez. Belépő-díj személyenként 2 korona. Család-jegy 3 személyre 4 korona. Kezdeté este 8 és fél órakor. Jegyek előre válthatók: Benyáts Emil, Piac-utcai, Magyar Ferenc fodrász Kossuth-utcai és Nagy Lajos hentes gróf Degenfeld-téri üzletében. Műsor: 1. Nyitány, előadja a zenekar. 2. Himnusz Erkel F.-től, előadja a dalkör zenekisértel 3. Megnyitó beszéd, tartja dr. Baecsó Dezső e. titkár. 4. Kossuth dala Gál F.-től. 5. Talpra magyar a) Petőfi Sándortól, szavalja Kalicky Ernő e. tag. b) Sz. Nagy Károlytól, előadja a dalkör. 6. Szózat Egressy B.-től, előadja a dalkör. Hangverseny után tánc.

A debreceni kereskedő bálrendező-bizottsága tegnap este tartotta utolsó

értekezletét, amelyen örömmel konstataálták, hogy a bál iránt széles körben nyilvánul meg a legmelegebb érdeklődés s hogy minden jel arra mutat, hogy ez a bál látogatott s fényes lesz. Az érdeklődésre tekintettel jól teszik azok, akik még páholy iránt nem intézkedtek, ha mielőbb megváltják azt, mert nagyon könnyen megeshetik, hogy már akkor jelenek, amikor már páholyokhoz nem juthatnak.

SZINHÁZ.

Bacsányi. Fényes Samu darabjának negyedik előadása is ugyanolyan közvetlen hatással volt a hallgatóságra, mint az előbbi három. A közönség lelkesedéssel tapsolta a zengő tirádákat s több ízben hívta a lámpák elé az előadó művészeket, akik mindvégig nemes ambícióval és lelkesedéssel játszottak.

Műkedvelő előadás Szoboszlón.

A hajduszoboszlói ifjúság köréből alakult műkedvelő társaság március 8-án a „Pavillon” nagytermében jótékony célu műkedvelő előadással egybekötött táncvigalmat rendez. Kezdeté este 7 órakor. Színre kerül: A próbaházasság. Vig színmű 3 felvonásban a fővárosi életből. Irta: Gerő Károly. Személyek: Szikora Márton magánzó — Hajdu László. Rozália felesége — Weisz Veronka. Kanóce Gyuri örmester — Aron Lajos. Birike testvére — Ezry Rózsika. Hajdu Bokor Berci — Káldy János. Hajdu Bokor István — Boncsér Bertalan. Zsuzsanna felesége — Schiffer Zelma. Patonai Bódog mészáros — Lichtmann Sándor. Cira Klári kávémérnök — Schneek Katica. Sági Julesa — Ornstein Emma. Rákóczi Alajos eseléd szerző — Schiffer József. Cili néni, eseléd Rozáliánál — Reich Vilma. Káplár — Nyul Lajos. Levélhordó — Schiffer Ferenc. Pincér — Aron Sándor. Egy dada — * * *. Czigányok: Lóvi Albert, Fischbein Lajos, Kerékes Samu. Belépti-díj: I-ső hely 1 korona 60 fillér. II-ik hely 1 korona 40 fillér. Allóhely 1 korona 20 fillér. Karzat 40 fillér. A karzat kivételével a jegyek a tüneményekre is érvényesek. A tiszta jövedelem 25 százalék levonásával a nőgyelet javára fordítatik. A jövedelem 25 százaléka a helybeli V-VI. ev. ref. leányiskola könyvtára javára szolgál.

A kilencedik. A jövő héten érdekes premier lesz színházunkban. Makó Lajos színigazgató előadja dr. Bartos Andor és dr. Hódy Lajos miniszteri titkárok *A kilencedik* című társadalmi színművét. A darabból már kiosztották a szerepeket, sőt a próbákat is megkezdték. A szereplők sikert remélnék az újdonságtól.

ÚJDONSÁGOK

Debrecen a katonai javaslatok ellen.

Felindult az egész ország közvéleménye az ellen a hallhatatlanul igazságtalan merénylet ellen, amelyet a Magyarországot szípolozó közös hadügyminiszterium, Széll Kálmán pártja révén a magyar nemzet nyakára akar zudítani. Felindult a vér és pénzáldozat újból való ravasz kiesikarása ellen s felindulásának ereje hatalmas hullámverésben csap fel. A nemzet megunt már a kizsákmányolás tisztos-

ságtelen politikáját s feháborodással küzd a vér és pénz újabb kizsárolása ellen.

A parlamentben obstruáló ellenzéki pártokat meleg elismeréssel honorálja az ország közvéleménye s pártkülönbség nélkül üdvözlök a vitéz, bátor, fáradságot nem ismerő harcolókat. Az ország nagy városai közül százakra menő küldöttségek mennek fel Budapestre s átadják a nemzet írásba foglalt kívánságait.

Ilyen hatalmas, tekintélyes küldöttség fog a közeli napokban felmenni Debrecenből is Budapestre. Több ezer választó polgár aláírásával ellátott kérvényt fognak átnyújtani a képviselőház elnökének, amelyben tiltakoznak a katonai terhek emelése ellen s impozáns számmal való megjelenésükkel is súlyt akarnak adni kérelmüknek.

Debrecen polgárai, akiknek lelkében él a magyar föld, a magyar nép nagy és erős szeretete, álljatok minél nagyobb számmal a tiltakozók sorába. Fejezzétek ki a küldöttségben való részvétellel is azt, hogy ti valamenynyien rokonszenveztek a nemzeti jogok mellett küzdő ellenzékkel s eredményt kívántok annak munkájához.

A memorandum alá a Függelenségi körben, vagy lapunk szerkesztőségében aláírhatja bárki a nevét. *A Budapestre felmenő küldöttségben is részt vehet mindenki.* Úti költség Debrecenből Budapestig és vissza 20 korona, a melyben a budapesti társasbéd költsége is benne foglaltatik. Az utazás külön vonaton történik.

Debrecen polgárai sorakozzatok a kibontott lobogó alá!

Gróf Csáky és Kubelik Jean.

Debrecen, március 4.

Az egész világsajtót foglalkoztatja az a valóban költői szerelmi idill, a mely szombaton este Bécsben Kubelik Jean és gróf Csáky Széll Marianna eljegyzésével lett köztudomásúvá. A világhírű hegedűművész s a debreceni grófi hölgy házassági híre mindenféle élénk örömet keltett s a legelőkelőbb budapesti, bécsi és berlini lapok hosszas kommentárt fűznek az eljegyzéshez, a melyben a boldog menyasszony fényes tulajdonságait, egyéni kedvességét, fejedelmi szépségét áradó szavakban dicsőítik.

Debrecenben kétszeres érdeklődést keltett az eljegyzési hír s a mint az vasárnap reggel lapunk utján köztudomásúvá vált, általános, kellemes szenzációt keltett.

Széll Marianna ugyanis egészen debreceni leány. Itt serdült fel viruló szépségű hajadonná, a Szent-Anna-utcai róm. kath. templomban volt az esküvője gróf Csáky Kálmánnal, ünnepeit és becézett tagja volt Debrecen uritársadalmának.

A boldog menyasszony hét-főn este a gyorsvonattal érkezett haza atyjával Széll Farkas táblai tanácselnökkel Bécsből. Másnap már az üdvözlők egész serege kereste fel Hunyadi-utcai lakásukon. A bájos, fiatal menyasszony alig győzte fogadni a jó kívánságokat.

Erdekes, hogy a budapesti, bécsi, berlini, de főleg a prágai képes lapok már táviratilag fordultak gróf Csáky Széll Marianna arcképéért. Tegnap már a budapesti lapoknak, a család beleegyezésével el is küldtek egy sereg fényképet.

Kubelik Jean mostani hangverseny körútjának befejezése után pár hétre Debrecenbe jön menyasszonya látogatására.

* **Személyi hír.** Feilitsch Arthur báró, Szabolcsmegye főispánja, tegnap Debrecenben időzött.

* **A főispán Kassán.** Paky Gyula főispán fia látogatására Kassára utazott, a honnan esütörtökön délelőtt tér vissza.

* **Bőjtői istentisztelet.** Az ágost. hitv. evang. templomban szerdán délután 3 órakor bőjtői istentisztelet tartatik.

* **A kórház kibővítése.** Eszterdők óta hever romokban a közkórház megett a régi lovassági lovarda, amelyet egyáltalán nem használnak semmire s csupasz téglafalaival csak kóbor ebeknek ad menedékhelyet. Ezt a por és szennyfészket, ha a márciusi közgyűlés is úgy akarja, nemsokára elfogják tüntetni a kórház tőszomszédságából. A kórházi bizottság ugyanis azt fogja javasolni, a közgyűlésnek, hogy a romhalmazt hordassa el s az így nyert területet esatolja a kórház telkéhez. Ez azért is kívánatos volna, mert egy külön szemézetű pavilon építése esetén a helykérdés egyszerű és okos megoldásra találna.

* **A közigazgatási bizottságok ülésai.** Debrecen város közigazgatási bizottsága e hónap 5-én, esütörtökön délután tartja rendes havi ülését Paky Gyula főispán elnöklésével. Hajdumegye közigazgatási bizottsága pedig e hónap 9-én, hétfőn ülésezik.

* **A Debrecenben felállítandó siketnéma iskola** alapja javára f. hó 20. és 21. napjain a városi színházban tartandó ünnepély szűkebb körű rendezőbizottsága f. hó 7-én, szombaton délután 5 órakor a városház könyvtár szobájában (emelt 3. szám) ülést tart. Pontos megjelenését tisztelettel kérem. Debrecen, 1903. március hó 3-án. Oláh Károly tanácsnok r. biz. h. elnök.

* **Mérnökválasztás Hajduböszörményben.** Hajduböszörmény rendezett tanácsu város képviselőtestülete tegnap közgyűlést tartott, a melyen a megüresedett mérnöki állást töltötték be. Az ülésen Rásó Gyula alispán elnökölt.

* **Az állami tisztviselők országos egyesületének debrecen-hajdúmegyei köre** 1903. évi március 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza nagyteremében rendkívüli közgyűlést tart. Egyetlen tárgy: az igazgató választmány határozati javaslata az állami tisztviselők fizetését rendező törvényjavaslatra vonatkozólag. Ezen közgyűlésre a t. tagokat és általában az összes állami tisztviselőket tisztelettel meghívja az elnökség.

* **A gazdasági intéző bizottság** vasárnap délelőtt Király Gyula tanácsnok elnöklésével ülést tart, amelyen a birkák legeltetésének határidejét fogják megállapítani.

Halálozás. Kántor Laczika életének 16-ik havában meghalt. Temetése 4-én délután két órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a *Hadházi-utca* 21. sz. háztól.

* **A baromfi-tenyésztő egyesület** 5-én, esütörtökön délután 5 órakor érkezőt tart az Angol Királynő-szálloda fehértermében, melyre a régi egyesület és az ujonnan megalakítandó egyesület tagjai ezuton is meghívotnak, az intézőség.

* **Meglopta a gazdáját.** Érdekeny megkárosította Füvessy Lajos kútmestert egyik munkása. A munkából kimaradt és a műhelyben lévő cincsövek, rézesapok és különféle szivattyú felszereléseket összeszedte és titkon elszállította. Füvessynek végre is feltűnt, hogy hol egyik, hol másik anyaga hiányzik, melyről pedig biztosan tudta, hogy előző nap meg volt. Kutatni kezdett és arra a meggyőződésre jutott, hogy egyik munkása őt állandóan meglopja. A munkás ellen tegnap bünteljelentést tett a rendőrségnél, mely megindította a nyomozást. Az elloptott tárgyak nagy részét tegnap a munkás lakásán megtalálták.

* **Milyen időnk lesz márciusban?** Falb, az ismert időjós így jósolja meg az új hónap időjárását: Március hónap első harmadában nem várhatók bőséges esőzések. A havazások ellenben igen kiterjedtek. A hőmérséklet nagyon változó. A hónap második harmadában ismét nagy szárazság lesz, csak a vége felé némi esőzéssel. A havazások ez időszakban szokatlanul gyakoriak és kiterjedtek. A normális hőmérséklet is rohamosan süllyed. Március harmadik harmadában kevés esőzés lesz, ellenben ismét bőséges havazás. A hőmérséklet eleinte igen alacsony, a hónap utolsó napjaiban azonban szokatlan magasságot ér el, zivatarra hajló időjárással. — Szóval Falb szerint havazásra van kilátásunk s így a jóslás ezuttal a leányoknak is a kedvében jár, mert hiszen ismeretes a márciusi hó hatása.

* **Kalandos leány.** A szélhámos cselédek egyik diszpédányát tartóztatta le tegnap a rendőrség. Már hónapokkal ezelőtt érkezett panasz a rendőrséghez Nyárai Juliánna cseléd ellen. Meglopta gazdáját és azután megszökött. Julist azóta keresték, de elfogni nem tudták. Tegnap délelőtt Neumann Lipótné, kinél szintén szolgált és lopott, a piacon felismerte és egy rendőr segítségével elfogta. Mióta az első feljelentés érkezett ellene, azóta sok kalandon ment keresztül Julis, a ki hol egy, hol más név alatt szerepelt. Bekalandozta a közel vidéket, persze lopott mindenütt s mikor már mindenhol

kikopott, újra visszatért Debrecenbe és Sütő Lajosné név alatt próbált szerencsét. Most az egyszer rajta vesztett, mindjárt az első nap, hogy Debrecenbe jött, felismerték és elfogták. Hasztalan igyekezett tagadással segíteni magán, egyenként bizonyították rá minden bűnét. A hamis lelkű leánynak, hamis volt a neve is, melylyel első ízben szerepelt. A rendőrség rábizonyította, hogy se nem Nyárai Juliánna, sem nem Sütő Lajosné, hanem Kozák Eszter a neve. A sok kalandot átélte leányt a rendőrség letartóztatta s ma átadják az ügyészségnek.

* **Kalapdiszítéshez** remek művirág, malin Crep de Chine Liberti, Mustin Chifon nagy választékban legolcsóbban beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében.

* **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

TAVIRATOK

A képviselőház ülése.

Budapest, március 3. A képviselőház üléséhez fővárosi tudósítónk az alábbiakat telegrafálja. Lovászy és Luby Béla beszéde után Széll Kálmán mondott hosszabb ebédet. Csávolszky az azt válaszolja interpellációjára, hogy Lamsdorff külügyminiszter multkori körútján személyesen informáltatta magát a Balkán mozgalmakról. A reformokat Oroszországgal együtt Bécsben állapították meg. Elítélik a mozgalmakat s Törökországot nem akadályozzák meg a forradalmi mozgalmak elfojtásában. Álláspontunk az, hogy a statusquo tartassék fenn s ragaszkodunk Törökország integritásához. — Csávolszky nem hiszi, hogy a statusquot fenn lehessen tartani, a választ ép ezért nem veszi tudomásul. — Széll erre azt felelte, hogy ha a tulajdonon félnek a háborútól, ne akadályozzák a katonai javaslatokat. Csernochnak, a végrendelet nélkül elhalt papok hagyatékának ügyére azt válaszolja, hogy az ügy az igazság-, belügy- és kulturminiszterek tárgyalása alatt áll, egy hónap mulva ezt bevégezzik, addigra utasították a jogügyi igazgatóságot, hogy a most folyó pereket szüntessék be. Újakat ne indítsanak. A választ Csernoch tudomásul vette. Fejérváry Géza báró a komáromi katonai afférban Suba Jánosnak válaszolt. Elmondta, hogy a vizsgálatot a hadbírószág megindította, ha a büncselekmény beigazolódik, a tiszteket szigorúan megfogják büntetni. A választ tudomásul vették.

A Pápa jubileuma.

Budapest, március 3. A Szent-István társulat Leó ünnepe, a melyet a pápa jubileuma alkalmából rendelték, előkelő közönség jelenlétében ma délelőtt folyt le. — Jelen volt Wlassics miniszter, Vaszary hercegprimás, — a püspökök, sok előkelőség. — Az ünnepélyt Vaszary primás nyitotta meg szép beszéddel. Majláth püspök előadta tanulmányát római utjáról, melyet tapssal fogadtak. Ezután Prohászka theologiai tanár és Dedek Crescens Lajos beszéltek. Az ünnepséget Zichy Nándor gróf zárta be lendületes beszéddel. A pápának üdvözlő táviratot küldtek.

Róma, március 3. A Szent Péter templomban ma ünnepi nagymise volt. A pápa negyed kizenkettőkor érkezett meg fényes kíséretével. Fején tiara volt, melyet a világ katolikusai ajándékoztak számára. A pápa megindulva osztogatott áldást az ünneplő népnek. Az ünnepélyt a fejedelmi vendégek tribünokról nézték. Ott volt a svéd trónörökös, Paula mecklenburgi hercegnő, Lichtenstein herceg, Miksa badeni herceg, a pármái herceg és a diplomata. A biborosok kézesókkal fejezték ki hódolatukat. Langiue biboros misézett, utána a pápa az oltár előll adást osztott, azután visszatért a bazilikán át a Vatikánba.

Merénylet egy színésznő ellen.

Budapest, március 3. Egy cseléd-leány tegnap Dori Margitot, a Népszínház tagját vitriollal leakarta önteni. A merénylőt letartóztatták és akkor kiderült, hogy a szerencsétlen elmebajos. Azt képzeli magáról, hogy ő a művésznő testvére Dóri Róza. — Az örült leány különben már régebben üldözi Dori Margitot.

Lujzát őrizik.

Lindau, március 3. Lujza trónörökösnek anyjának kastélyában szigorú őrizet alatt áll. Bajor csendőrök és udvari szolgák ügyelnek a kastélyra. A határállomásokat utasították Giron át nem engedésére, megküldték mindenféle fényképét. Lujza tegnap anyjával Bergenben kikocsizott.

A forrongó Balkán.

Szófia, március 3. Az üszkübi villajetbe török katonák elfogták Michelent, a legveszedelmesebb banditák vezérének az egyikét. Michelennél rengeteg rabolt pénzt és ékszereket találtak.

Konstantinápoly, március 3. A porta tegnap magához kérette Calice báró osztrák-magyar nagykövetet, ki két és fél órai kihallgatáson volt a szultánnál.

Szófia, március 3. Gublowben tegnap véres összetűzés volt bolgár katonaság és bolgár felkelő bandák között. Kilenc rablót öltek meg és két katona meghalt. A rablók a hegyek közé menekültek.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, február 24. A készáruüzlet esendes és változatlan irányzatú. Határidőüzletben esökkenés mutatkozott. — Jegyzetett: buza ápril 7.60—67, buza okt. 7.56—57, rozs ápr. 6.61—72, zab ápr. 5.89—90, tengeri májusra 6.17—18, tengeri júliusra 2.24—25.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Sajtópör.** Sebestyén Géza a szintársulat tagja sajtóügyi följelentést tett Rudnyánszky Gyula szerkesztő ellen. Jogi képviselőre Dr. Freund Jenő ügyvédet kérte fel.

§ **Hajdumegye sajtópere.** A debreceni esküdtbírószág ma kezdi meg a márciusi esküdtszéki ciklust. Az esküdtszéki tárgyalásokat a sajtóper nyitja meg, a melyet Hajdumegye tisztikara indított meg Bessenyei József volt segédjegyző ellen. Bessenyei József tudvalevőleg a mult esztendő tavaszán *Igazság*

cimmal társadalmi lapot adott ki Debrecenben, amelyben súlyos és komoly vádakot vetett fel Hajdumegye főtisztviselői ellen. A megtámadott és meghurcolt tisztikar a törvényhatósági bizottságtól fényes elégtételt kapott, — de megsértett tekintélye miatt s az esetleges félremagyarázások elkerülése végett bünygi feljelentést tett Bessenyei József ellen. A királyi ügyészség a vád képviselőjét átvette és minthogy közhivatalnok rágalmazásáról volt szó, az ügyet esküdtbírói ítélet alá bocsájtotta. Az ügyben ma lesz az esküdtbírói tárgyalás az I. számú tárgyaló teremben. A tárgyalást dr. Szüts Miklós elnök fogja vezetni.

§ Sajtótárgyalás. (Távirat.) Titelsdorf Aladár, a Aeschorner gyár volt igazgatója ellen egy német estilapban tavaly interviu jelent meg s abban Zala György szobrász, amely interviu volt, malverziával vádolta Titelsdorft. A rágalmazó cikk ellen a meghurcolt igazgató a budapesti törvényszéknél keresett védelmet, sajtópört indítva László Jenő újságíró ellen, mint aki a cikket írta. Mára volt kitűzve Agorasztó bíró elnöke alatt ez a sajtótárgyalás, de László Jenő bocsánatot kért Titelsdorftól s ezzel az ügyet befejezték.

HIREK.

Éjjeli posta.

Milliók csalás.

Távirati tudósítás.

Reichenberg, márc. 3.

Csehország kereskedő köreiből nagy feltűnést kelt az a nagy családi per, melyet két híres posztó-gyáros és kereskedő indított egymás ellen. A család története ez:

A Kahl Ferdinánd cégnek nagy posztógyára van Reichenbergben és Röchlitzbe. 1862-ben a cégbe lépett Kahl Ferdinánd fia s akkor a cég vagyona több mint négy millió koronára rugott. 1889-ben összeköttetésbe léptek Korner Zsigmond és Alfréd posztó- és szőnyegkereskedővel s ettől az időponttól kezdve az oly virágzó cég rohamosan süllyedt.

Korner Zsigmond teljes mértékben birta az öreg Kahl bizalmát, aki nemesak hogy árul hitelezett neki, de váltóit is zsrálta. Három évig tartó összeköttetés után Korner 600,000 korona posztó árával tartozott Kahlnak, aki ezenfelül 400,000 koronáig váltót is zsrálta. Kornernek fióküzletei voltak Bécsben, Flórenzenben, Milánóban, Drezdában, Frankfurtban és a Kelet néhány városában.

Kahl 1895-ben szélhűdés érte a jobboldalán s ekkor sürgetni kezdte Korner a visszafizetésre. Korner ekkor hamis kimutatásokkal bizonyította, hogy üzletei kitűnően jövedelmeznek s hogy mintegy tíz milliányi vagyona van. Így sikerült neki az öreg Kahl ismét megvesztegetni s újabb hiteladásra bírni, úgy, hogy 1901-ben már 2,321,232 koronányi váltót zsrálta neki Kahl. 1901-ben üzleti forgalmuk több mint tizenöt millió koronára került.

Tavaly tavasszal Kahl másodszer is szélhűdés érte s ekkor fia elhatározta, hogy rendezni fogja az ügyeket Kornerrel. Kiegyeztek olyanképen, hogy Korner kötelezte magát, hogy tartozását 60,000 koronás részletekben fogja fizetni. Korner nemesak, hogy részletet nem fizet, de kamatot sem. Kahlék erre pert indítottak s kisért, hogy a Korner cég éveken át a

legvakmerőbb csalást űzte velük szemben. Kornernek aktív vagyona alig rugott néhány ezer koronára.

Az öreg Kahl, mikor a Kornernek vakmerő csalásáról értesült, harmadszor is megütötte a guta.

Fia csalás miatt jelentette fel Korner Zsigmondot és Alfrédet, akik azzal védekeztek, hogy 1889-ben mikor a Keleten a kolera pusztított óriási összeget vesztettek.

A reichenbergi esküdtbírói előtt tegnap vette kezdetét a pör tárgyalása. Számos tanu és szakértő van beidézve.

Az elvált asszony merénylete.

— Saját tudósítónktól. —

Bécs, márc. 3.

Véres dráma játszódott le tegnap este a külváros egyik utcájában.

Bauer Mihály mészárosmester elvált neje merényletet követett el férje és gyermekei ellen.

Bauer Mihályné, született Trieker Erzsébet, egy nagyon csinos fiatal asszony boldog házasságban élt férjével hat évig. A házasságból két gyermekük született.

A boldogságot azonban megzavarta a mészárosmester egyik legénye, aki az asszonyt addig kerülgette, a míg elesébitotta.

Egy szép napon a férj mindent megtudott és az utját kiadta, azonfelül még válópert is adott be ellene. A bíróság el is választotta őket.

Az asszony addig, míg kedvese mellette volt, nem is bánta talán, de a mikor azt behívták katonának, a legnagyobb nyomorba süllyedt. Rokonai nem akartak tudni róla semmit sem, a férje pedig újra megakart nősülni.

Az asszony hosszú, szenvedélyes levelet írt Bauernek, hogy engedje visszatérni, eleget bántotta máris ballépéséért, de hiába.

Az asszony a könyörgéssel nem ment semmire, fenyegetéshez fogott.

Újra levelet írt, hogy nem fogja tűrni, hogy gyermekeinek mostohaanyát adjanak, inkább megöli őket.

Bauer erre a levélre sem adott választ.

Az asszony tegnap este megleste férje távollétét és belopódzott lakásán a gyermekekhez.

Egy ideig csókolgatta őket és aztán hozzáfogott borzasztó tervéhez.

De szerencsére a férj váratlan megérkezése megakadályozta.

Az asszony a férj láttára föbe lőtte önmagát és meghalt.

× Öngyilkos hírlapíró. (Éjjeli express tudósítás.) Ujvidékről táviratozzák nekünk: Tegnap reggel Retter esernovici illetőségű hírlapíró, pétervárad i önkéntes, szolgálati fegyverével a legénységi szobában meglötte magát Sebe életveszélyes. Hogy mi indította végzetes tetteire, nem tudják.

× Rablótámadás fényes nappal. (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő rabló járt tegnap Czövek József gazdaembernek Gyömrői-ut 42. szám alatti lakásán. Dél tájban beállított oda egy Tóth László nevű rovtott multu csavargó. A gazda nem volt otthon és a eselédleány egyedül volt a házban, a kire a csavargó cezekkel a szavakkal támadt rá:

Hol a pénz?

A eseléd vonakodott a pénzt előadni, mire a rabló letépette a leányt és egy kövel agyba-főbe verte. A sikoltozásra elősiettek a szomszédok, kiknek hosszú hajsza után sikerült a vakmerő

csavargót elfogni, a kit aztán a rendőrségnek adtak át.

× Öngyilkos katona. (Éjjeli express tudósítás.) Ma reggel nyolc órakor a Rudolf-rakparton a Duna hullámai egy katona holttestét vetették a partra. A rendőrség megállapította, hogy a halott Benesik Mihály 68-ik gyalogezregbeli baka, aki január 8-án tűnt el a kaszárnyából. Akkor levelet is hagyott hátra, melyben megírta, hogy öngyilkos lesz. Ugyanezen a napon többen látták a Margit hidon, hogy egy katona a Dunába ugrott. Az öngyilkos katona holttestét a 17-es számú helyőrségi kórház halottas szobájába vitték.

× Letartóztatott sikkasztó. (Éjjeli express tudósítás.) A fővárosi csendőrséget ma táviratilag értesítették, hogy Szent-Péteren letartóztatták Wachtler János tizenhétéves budapesti illetőségű gyakornokot, aki február elején a Neuländer K. és testvére szabócég kárára 5600 koronát sikkasztott és aztán megszökött. A rendőrség a sikkasztó hazaszállítása iránt megtette a kellő intézkedést.

CSARNOK

A tűzpróba.

— Regény. —

Mindettől eltekintve, Mister Templemannek még egy másik nevezetes érdeme is volt, jelesen a gonosztevők fölfedezésében rendkívüli tapintattal bírt s ezeknek oly csodálatos uton-módon jött nyomukra, hogy a titkos rendőrség legügyesebb tagjait is bámulatba ejtette. Bár mily homályosak és zavarosak is voltak az esetek, ő kipuhította a valódi bűnöst, a honnan sokan abban a véleményben voltak, hogy bizonyos titkoszerű ösztön vezérelte őt. De ez nagy tévedés volt. — Mister Templeman ügyessége anolitikus szellemében rejlett. Mindig abból az alapeszméből indult ki, hogy minden tettnek valami indokának kell lenni s tárgyilagos tanulmányt tett a cselekvényeket okaikra vinni vissza. Ő rendszeren azt szokta mondani, minden gonosztevő egy láncot hagy maga után, mely a tett színhelyétől a tettesig nyulik el s az okos vizsgálóbírónak csak e láncot kell szemről-szemre követnie, hogy okvetlenül nyomára akadjon a bűnösnek. Mindenesetre általában azt tarták, hogy Mister Templeman, a bűnügyek nyomozásában felülmulhatatlan lángész. Mi még csak azt tesszük hozzá, hogy e jeles férfiú özvegy és gyermektelen volt.

Ama végzeteljes éj után következő reggel, midőn dr. Charlton Leyton Gáspár szobájából elhurcolták, Mister Templeman irodájában egy fiatal ember irogott nagy szerénységgel. Szép, fiatal, mintegy 24 éves ifju volt ez, de halvány arca gyanitattá, hogy valamely hosszas betegségből üdült fel. Azonkívül arzából kora fölötti észlelődési hajlamot lehetett kiolvasni és sajátságos tekintete, a nélkül, hogy azt meredtnék lehetett volna mondani, olyasmit tüntetett föl, mintha irásközben is másfelé járnának gondolatai.

Abban az időben, midőn mi ezt az ifjut olvasóinknak bemutatjuk, mintegy két hetes lakója volt ő a Templeman háznak. Hideg esős este, midőn egyszer Templeman a városból látogatásául hazatért, küszöbén egy emberi lényt talált, ki éhségtől és nyomortól összeroskadtnak látszott. Ő bevitette, orvost hivatott, kinek segélyével az ismeretlen visszaadta az életnek. Mihelyt ez annyira üdült, hogy beszélni tudott, oly hallatlan

magy gonoszszágot beszélt el jöttevő-jének arról, mi vele történt, hogy ennek rokonszenvét teljes mérvben megnyervén, elhatározta, hogy a fiatal embert mindaddig házában tartja, míg a gonosztevőt föl nem fedezi.

— Folyt. köv. —

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMŐD. —

— Folytatás. —

— A női szív, uram, rózsá tövisek közt, illatfójtó gázok között, galamb véresék és ölyvek között; védő palástja, őre, támogatója, oltalmazója a férfi ereje és bátorsága, ha ez nincs mellette, könnyen megszédül és alábukik. És ez az a kínzó gondolat, amely oly feketére festi a lelket, mint egy kórházi koporsó.

— Ez végzetes betegség, tiszteletes uram, a mi ellen csak a szentírásban talál gyógyerejű forrást. Ezt olvassa ön napestig s éjjelre is tegye a feje alá, hogy annak örökszép igazságai vezessék egyensúlyt vesztett lelkét álmaiban is.

— A szentírás örök igazságai is elégnék ebben a pokolban, a mit vérző szívemben hordozok, — felelte Csiky, ijesztő sötéten nézve maga elé.

— Akkor hát olvasson szórakoztató regényeket, vegyen részt társalgásunkban, tanuljon nyelveket, hogy ne hallja örökké e poklot szító gyötrelmek zugását.

— Megpróbálok, — felelte csüggedten, de kiérzett keserű hangjából, hogy nem bizik önmagában s mint a vízbefulót a segítségkiáltás, őt is csak mélyebbre huzza minden szó, amely feleségét akarja tisztázni előtte a gyanu iszapjától.

Molnár most már legalább beláthatta a lelke fenekére s tudta, hogy milyen vaspatkós rémek tapodják azt. Titokban közölte a dolgot fogolytársaival s elhatározták, hogy mindent elkövetnek komor hangulatának földerítésére.

Sokszor közrefogták s mulattató adomákkal, érdekes népmesékkal, regényes történetek s a szabadságharc vonzó, lélekemelő esataképeinek festésével igyekeztek kedélyére hatni, fekete gyásznál is sötétebb boruját eloszlatni.

De mindhiába, az ő buskomorsága egyre zordonabb lett; órákig elült szótlanság közöttük, szinte megkövülten bámulva a levegőbe.

Ha könyvet adtak a kezébe, biztatva, hogy olvasson, mert hiszen a jó könyv a leghűbb vigasztaló, néhány perere félrevonult s úgy tett, mintha olvasott volna, de egyszerre csak a könyv kiesett kezéből, meredt szemmel, hátravetett fővel, halotthalványan támaszkodott a falnak, pilláján két könyvessepp fehérlett s nagy melle úgy zihált, mintha orkán rázta volna.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szerdán, 1903. március 4 én:

R. Réthy Laura vendégfelleptével:

Koldusdiák.

Nagy operette három felvonásban.

Holnap, csütörtökön, március hó 5 ó., bérlés

133 ik szám „A” — először

BOB HERCZEG.

Operette.

Eladó
a Vénkert elején, az ut mellett fekvő 2206 négyszögöl területű szőlőskert, nyaralásra alkalmas pajtával és borházzal, hozzávaló szüreti eszközökkel, kívánatra a terület házhelyekre is kiosztható.
Értekezhetni özv. Márton Károlynénál, Kossuth-utca 18. szám.

Itt az idő!
midőn a t. gazdálkodó uraknak jó — **bükköny, zab, köles** — stb. vetőmagokra szükségök lesz, mi ezekkel különféle fajban szolgálhatunk.
Teljes tisztelettel
özv. Weissenberg Jakabné és Fia
Tizenháromváros-utca 39.

A legújabb tavaszi
kosztüm- és ruhaszö-
veteink meglepő szép
választékban
megérkeztek.
Mintagyűjteményünk hét-
főtől f. é. márczius 2-től
kezdve, a nagyérdemű kö-
zönség rendelkezésére áll.
Bosznay J. és Társa
divat áruhaza
Debreczen, Kossuth-u. 5.

Schicht szappan
„Szarvas” vagy „Kulcs”
jeggyel.
legjobb és legkiadósabb s ezért a
legolcsóbb szappan.
Mindennütt kapható!

1 méter 80 cm. széles tennis flanel 12 krajczár

Az üzlet teljes felosztása miatt
hatóságilag engedélyezett

Végkiarúsítás.

Van szorencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési árnál is olcsóbban árusítom el — és pedig:

Női ruhaszövet	Női-, férfi- és gyermek tricó rubák
Carton, batizst	Fü- és leány ruhácskák
Vászon, Chiffon	Női-, férfi- és gyermek fehérneműek
Velez, flanel	Gallérok, zsebkendők
Posztó és haraszt kendő	Paplanok, esernyők
Dezékfűző (mieder)	Függönyök, agyterítők
továbbá	Mindenféle bélesneműek

Minden elfogadható áron.
Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlván, vagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS
Alföldi Takarékpénztár épület.

1 pár finom kérelő 20 kr., 1 ötrétű gallér 12 krajczár.

Loden szövetmétere 11 krtól fejlebb. Flanel blousok 67 krtól fejlebb.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldött. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Komoly szöke” levele van.

Uri ember barátságát keresi fiatal urhölgy. Választ „Hóvirág” jellegre, főposta, postrestante.

A j a n l a t.

Nem hiszi? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani tavaszi idényre, különösen női ruhaszövetek és tavaszi női felöltők sehol sem kaphatók oly nagy választékban és oly jutányosan mint Wallerstein Pülöp fia cégénél (Kisdiplomával szemben.) Itt az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a jelenlegi kirakat, vasoszlopok, kirakat üvegtáblákkal, vasredőnyök stb. minden órában nagyon jutányosan eladó.

Boros Testvérek női-divat áruházában divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefírek. Divatos jó Batisok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Függönyök. Ágyterítők. Piperecikkek.

Butorozó szoba, magános uri ember részére kiadó. Értekezhetni B n Kálmán fűszerkereskedővel lehet, Egyháztér és Derabos-u. sarkán.

Teljes kényelemmel, vízvezetékekkel ellátott több rendbeli garson lakás, Nyomató-utca 9. sz. alatt kiadó.

Öt szobás új lakás, fürdőszobával és kerttel kiadó. Péterfia-utca 23. sz.

Szépség, szépítés, a józítás követelménye!

Férjhez menni óhajtó hölgyek

a Matild arckemences, Matild krém, Matild arckiszépitő szappan és poudert használják, mely ártalmatlan szerek, minden bőr tisztátalanságot megszüntetnek, biztosan eléri a céljukat és pénzüket nem dobják ki ok nélkül, mert ha a szerek bármelyike nem használ, a szer árát minden csürés csavarás nélkül visszatéríti a cím: **MUN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmétique „Matilde” magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest Nefelejts-utca 23.) Budapest Törökút Debreceni raktár:

Tóth Béla gyógyszerészárabas.

Pénztárnoknőnek ajánlkozik intelligens uri leány. Levelet főposta, postrestante „Úgyes” jellegre alatt kér.

Három szobás utcai lakás május 1-re kiadó, jó víz az udvarban. Szív-utca 6.

Ajtó-utca 2 sz. három szobás lakás, előszobával, mellékhelyiségekkel, jó vizű kúttal május elsőre kiadó.

Kereslet.

Rőfös kereskedőség állást keres. Czim a kiadóba.

Egy jó karban lévő, használt pritsch-nyerog megvételre kerestetik.

Tanuló, jó házból felvétetik, Fisch Testvérek üzletében.

Óvadékképes pénzbeszedő s egy könyvelésben jártas pénztárnok felvétetik Kaisernél, Hatvan-utca 2.

Tanulónak ügyes fiu felvétetik Földváry L. elektrotechnikai műhelyében Kossuth-utca 1. sz. az udvarban.

Kalapom elcsereztetett február 26-án, sziveskedjék az érdekelt czimát tudatni e lap útján.

Könyvelő állást keres nagyobb üzletben, kezdőben esetleg fizetés nélkül is. Czim a kiadóban.

E l a d á s.

A Józsa alatt eső új osztású földön két nyilas föld, rajta levő épülettel eladó. Czim a kiadóba.

Prágai sonka, bécsi virstli és uradalmi teavaj naponta friss érkezés, kapható ifj. Czegléd József üzletében.

45-50 drb. még nem használt diszkótésű regények, elbeszélések és verses kötetek olcsón eladók. Czim a kiadóhivatalban.

Elköltözés miatt nappali és ebédlő szobabutor, különféle konyha és lakásberendezés, minden órában eladó. Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

Kényelmes szép nyaraló nagy árnyékos parkkal a Vénkertben eladó. Értekezhetni Márton Gyula üzletében, a Bika szálloda mellett.

A boldogkert első járásán, a csöszház mellett, egy nyilas szőlő csinos lakóházzal, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Vigkedvő Mihály-utca 28. sz.

Egy álló íróasztal alaku, négyes Wertheim-székény, alig használt, eladó.

Öt fűkos lisztes láda, felső része üveg állvány, Csillag-utca 2. sz. eladó.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk: elsőrendű arankamentes, a magyar királyi állami vetőmagvizsgáló állomás által ólomzárolt.....

lóhere és luczernamagot

eredeti quedlinburgi kítűnő csiraképeségű répamagvakat, komócsin fűmagot, csibehurt, lenmagot, kendermagot, vetőmag bükkönyt, gyönyörű Hanna és Chevaliér árpát, vetőmag zabot stb. ●●●

a legjutányosabb napi áron.

HOLLÁNDER ADOLF és FIA
Debrecen, Piacz-utca 28 ik szám

A világon legjobbnak elismert varrógépek!

Singer varrógépek mintaszertűk a szerkezet és kivitelben.

Singer varrógépek nélkülözhetlenek a háztartás és iparban.

Singer varrógépek a legelterjedtebbek a gyári üzemenkben.

Singer varrógépek utólérhetetlenek szolgálatképesség s tartósságban.

Singer varrógépek kiválóan alkalmasak a divatos műhímzésre.

Ingyenes tanfolyamok minden házi varrási munkában, valamint a divatos műhímzésben. Hímzőselyem raktár nagy sajnálatostól.

A családi használatra való egyes varrógépekhez elektromotorok.

Singer Co. varrógép részv.-társ.

Debrecen, Piacz-utca 42.

Világkiállítás Párisban 1900. „Grand Prix” legmagasabb kitüntetés.

Kiállítás Stettinben 1901. arany érem.

Báli toillettek

és jelmezek

tisztítását

kifogástalanul teljesít

Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító intézete

Debreczen

Széchenyi-utca 42-ik szám.

Vidéki tudakozásokra azonnali válasz.